

林海日报

蒙 蒙 蒙 蒙

2025年1月

21

星期二

甲辰年十二月廿二

第19688号 今日4版



林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

森工集团领导班子召开2024年度民主生活会

张良主持并讲话 恩和特布沁出席

自治区森林可持续经营工作座谈会 在森工集团召开

本报(记者 李鹏飞)1月20日,自治区森林可持续经营工作座谈会在森工集团召开。

会议指出,多年来,森工集团积极探索森林经营技术模式和管理机制,发挥先行先试作用,有力促进了森林资源提质增效,探索了先进、可推广的工作模式和经验做法,召开此次会议就是进一步加强各方沟通交流,互鉴新思路、新经验,共同推进森林可持续经营高质量发展。各方要深化认识,提高站位,充分认识国家启动实施森林可持续经营的重要意义,重点突出可持续经营、多目标经营,注重保护和培育森林,充分发挥森林多种功能和功效,促进森林资源全面提质增效。要加强管理,落实责任,严格按照国家和自治区工作要求,务实工作举措,规划好时间表路线图,确保各项任务保质保量完成。要锚定目标,改进方法,牢固树立一盘棋思想,深入贯彻可持续

经营理念,根据不同的林分类型,科学制定技术措施,严格技术规定、组织设计和生产作业;发挥外脑作用,加强与科研院所合作,开展业务操作培训,切实提高森林经营技术水平。要强化意识,降低风险,压紧压实安全生产责任,全面落实“三管三必须”原则,加强安全监管,开展安全宣传教育和上岗培训,增强从业人员安全意识,切实把安全生产精细化管理抓实抓好。

会上,森工集团相关部门负责人围绕森林可持续经营工作前期调查设计、采伐生产作业流程等作经验交流发言。国家林草局驻内蒙古自治区专员办、自治区林草局资源处、呼伦贝尔市林草局、兴安盟林草局、岭南八局相关负责人及业务骨干,就森林可持续经营任务实施及经营模式等进行座谈交流。会议还安排部署了岭南八局森林可持续经营工作。

谈话,深刻检视查摆问题,认真撰写班子对照检查材料和个人发言提纲,为开好此次民主生活会做了充分准备。

会议首先通报森工集团领导班子2024年度民主生活会征求意见及会前准备情况。张良代表领导班子作对照检查,从带头严守政治纪律和政治规矩、维护党的团结统一,带头增强党性、严守纪律、砥砺作风,带头在遵规守纪、清正廉洁前提下勇于担责、敢于创新,带头履行全面从严治党政治责任四个方面深入检视,围绕以案促改和反面典型案例深刻剖析,分析问题产生的根源,明确整改方向。随后,张良带头作个人对照检查,其他领导班子成员逐一进行对照检查。每位班子同志发言后,其他同志依次提出批评意见。

张良在总结讲话中说,在自治区第三督导组有力指导和帮助下,这次民主生活会紧扣

主题,大家在严肃认真的批评和自我批评中交流了思想、检视了问题、明确了方向,达到了统一思想、深化认识、增进团结、共同提高的目的。

张良强调,集团领导班子要持续加强理论武装,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,努力把学习成果转化为推动工作的实际行动,坚定不移贯彻落实党中央方针政策和决策部署。要切实抓好问题整改,坚持问题导向,注重从“顶层”解决问题,建立健全长效机制,加强对整改工作的监督检查,确保整改工作落到实处、取得实效。要严格执行和维护党的纪律,履行好“一岗双责”,贵无旁贷当好加强党的纪律建设的领导者、执行者、推动者。要全力推动事业发展,紧紧围绕中心工作,立足本职岗位,勇于担当作为,解决好职工群众关心的热点问题,加强对各项工作的统筹协调,为自治区闯新路、进中游作出应有贡献。

沙棘映雪红 职工采摘忙

李学玲

近日,绰尔森工公司种植的沙棘进入采收期,在古营河经营管护中心巴升河生态功能区内,成片的沙棘林在白雪的映衬下格外醒目,一串串红彤彤的沙棘果挂满枝头,呈现一派丰收景象。

每天早上7点,公司林木种苗中心综合经营工作队队长邵立志就带领职工开始了采摘沙棘工作。不一会儿,他的帽子、外衣和手套上就挂上了一层薄薄的冰霜。

“沙棘枝上带刺,大家小心别刮到脸,采果时慢慢敲,不用太使劲儿,成熟的沙棘果自然就落下来了。”邵立志不时叮嘱大家注意安全。他们穿梭在沙棘林间,用长棍敲击沙棘枝干,晶莹剔透的沙棘果随着震动掉落到铺好的彩条布上。

装袋、装车、运送、清洗、入库,一系列流程有条不紊。公司林木种苗中心党支部书记、主任王军严格把关每个生产环节,确保沙棘果的品质和新鲜度。

“每天基本上采果两个小时,因为早上气温低,沙棘果冻得‘结实’,等到中午太阳一晒,果就软了,容易对果造成损伤。”王军说,今年挂果量比去年多,能采50吨左右,而且产量一年会比一年好。

近年来,该公司大力发展沙棘特色林下经济,于2020年在古营河经营管护中心巴升河生态功能区、一支沟生态功能区及塔尔气经营管护中心大慈山生态功能区3个退耕还林地栽植沙棘,经过几年悉心培育,沙棘已陆续挂果。从技术指导、日常管理到采摘销售等环节,该公司落细压实主体责任,提高沙棘挂果率。下一步,将对采摘的沙棘果进行公开竞价销售,实现生态效益、经济效益双赢。

本报(通讯员 赵晗)近日,阿龙山森工公司纪委进一步严明纪律要求,紧盯监督重点持续发力,把牢思想、责任、监督“三关”,扎实做好节日期间正风肃纪工作。

该公司纪委提出“八个严禁”要求,加强对党员干部的教育、管理和监督,要求党员干部自觉做到严于律己,严守纪律、管束所管,筑牢纪律底线;开展警示教育,召开警示教育会,持续释放从严信号,利用“阿龙山微闻”“清风阿龙山”微信公众平台发送廉洁提醒;加大监督检查力度,成立公务用车管理使用专项检查组,对公司所属部门、单位公务用车管理使用情况开展监督检查,严格执行节日期间公务用车管理规定;畅通信件、电话、网络等举报渠道,对职工群众反映、相关部门移送的有关问题线索及时受理、迅速处置;对节日期间有令不行、有禁不止、顶风违纪者坚决“零容忍”,发现一起,查处一起,以铁的纪律确保节日期间风清气正。

把好「节」点守「廉关」

阿龙山森工公司纪委



1月20日,森工集团党委关工委、牙克石市文联、牙克石市委关工委、新工街道党工委关工委联合举办“多彩活动迎新春 其乐融融添年味”活动,书写春联、制作糖葫芦、非遗体验三个环节,展现文艺爱好者朝气蓬勃、积极向上的精神面貌,营造出喜庆祥和的节日氛围。

本报记者 刘磊 摄

加快构建现代林业产业体系

森工行动

政府工作报告

——2025年1月14日在内蒙古自治区第十四届人民代表大会第三次会议上

自治区人民政府主席 王莉霞

各位代表:
现在,我代表自治区人民政府,向大会报告工作,请予审议,并请各位政协委员和其他列席同志提出意见。

一、2024年工作回顾

过去一年,在自治区党委领导下,我们深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,凝心聚力办好“两件大事”、抓好“六个工程”,统筹做好经济社会发展各项工作,闯新路进中游迈出实质性步伐。预计地区生产总值增长6%左右,突破2.6万亿元,总量在全国排名有望上升至第20位,时隔5年重回全国中游;工业增加值跨过万亿元大关,全国排名有望上升3位,居第14位,乳业、稀土新材料、现代煤化工入选国家级先进制造业集群,数量居西部省份第2位。粮食总产量达到820.1亿斤,实现“二十一连丰”,增量居全国第3位。新能源装机在全国率先破亿,达到1.35亿千瓦,超过火电装机,提前一年实现自治区第十一次党代会确定目标。单位GDP能耗下降3%,提前一年达到“十四五”规划控制目标。引进到位资金超5300亿元,提前一年实现三年引资1万亿元目标,算力总规模达到9.4万P,其中智算8.7万P,居全国第1位。

推动全方位建设模范自治区和“五大任务”取得新成效。紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线,深入贯彻落实自治区党委全方位建设模范自治区的决定及28条措施,常态化开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育,动态清理不符合主线要求的规范性文件,中小学三科统编教材实现全覆盖。“五大任务”是习近平总书记赋予内蒙古的战略定位,是我们必须履行好的重要职责使命。自治区党委明确年度任务清单后,我们跟踪调度、紧抓落实,通过一年努力取得显著成效。生态安全屏障方面,按照习近平总书记动员令要求,持续打好“三北”工程攻坚战,治沙、造林、种草分别完成年度目标任务的113%、220%和148%;紧盯中央生态环保督察反馈意见抓好整改落实,开展生态事故起数、死亡人数“双下降”。我们统筹推进防风险、强监管、促发展,加强财政全区统筹,推动资金下沉,拿出120.6亿元支持基层化债,兜牢基层“三保”底线,地方政府融资平台压降66.5%,8个旗县隐性债务清零,1个盟市本级和10个旗县有望退出高风险等级,有望实现全区

债务风险降级;稳步推进地方金融机构改革化险,高风险机构压降80%;完成保交楼、保交租任务。加强社会矛盾纠纷源头治理,全面推行信访代办制,全区信访总量下降46.5%。严厉打击电信诈骗、校园欺凌等违法犯罪活动,深化命案积案攻坚,全社会安全感持续提升。加强党政军警民“五位一体”合力强边固防工作。能源和战略资源基地方面,预计产煤12.9亿吨,完成保供任务8.3亿吨,占全国34.5%,发电超8000亿度,外送电量3150亿度,占全国16%,均居全国第1位;生产绿电超2000亿度,发行全国首张绿电国际碳足迹证书,在全国率先开展跨省特高压绿电交易,绿电交易规模居全国第1位,远景、明阳、隆基、龙马等一批企业总部注册落地;稀土永磁材料产量增长30%以上,稀土产业产值超过千亿元;找矿突破行动新发现20处大中型战略性矿产,8种矿产完成“十四五”增储任务。农业产品生产基地方面,建设高标准农田940万亩、“吨粮田”855万亩,新增设施农业26万亩,舍饲圈养300万头,78万农牧户发展庭院经济,粮食亩均产量提高24.2斤,玉米、马铃薯平均单产再创新高,牛羊肉、牛奶产量稳居全国第1位,乳肉薯绒等7条重点产业链产值突破7000亿元,全国人民餐桌上有了越来越多来自大草原的绿色食品。向北开放桥头堡方面,新缔结3对国际友城,中蒙二连浩特—扎门乌德经济合作区、通辽保税物流中心获批,甘其毛都口岸高速公路全

线贯通,满洲里铁路口岸互贸区封关运营,预计全区陆路口岸货运量超1.2亿吨,进出口总额超2000亿元,“新三样”产品出口增长50%以上。一年来,我们紧盯不放、紧抓快办,推动“六个工程”取得标志性成果。政策落地成效明显,国务院16号文件加快实施,86个重大项目已开工74个,西部大开发、东北全面振兴、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略均得到有效落实。防沙治沙和风电光伏一体化工程实现“开春即开工”,建设风电光伏装机2727万千瓦、治沙238万亩,库布其沙漠“光伏长城”初具规模,乌丹至白音套海治沙公路获评全国最美农村路,“以工代赈”带动群众增收8.5亿元,实现荒漠化防治、新能源发展、老百姓增收共赢。温暖工程年度任务全面完成,投入近200亿元,改造供热管网近1万公里,全区在线监测室温达标率99%以上,完成清洁取暖改造19.3万户,群众满意度明显提升。诚信建设扎实推进,出台自治区社会信用条例,建立重点领域信用监管制度,设立诚信投诉窗口,大力整治各类失信行为,为企业清欠账款,挽回损失71.4亿元。科技“突围”起步成势,5个点位36项重点任务全面推进,在乳业、稀土、氢、储等领域取得一批填补行业空白的技术突破,空天跨尺度计量基准大科学装置与高性能光栅产业化项目开工建设;与怀柔国家实验室达成战略合作。大青山、鄂尔多斯实验室挂牌运行,国家乳业技术创新中心等科研机构和高

校、企业承接13个国家重点研发项目;“蒙科聚”平台效果显现,交易转化2412笔,增长8.7%,技术合同成交额增长33.6%;新增科技型中小企业853家、高新技术企业97家、科技领军企业20家,新增45个博士硕士学位授权点,11个学科专业实现博士点从无到有,2个项目获国家科技进步二等奖,我区区域创新能力全国排名上升4位。自贸区创建积极推进,编制完成总体方案,复制推广223项国家层面制度创新成果,试点开展投资、贸易、金融等领域改革。一年来,我们坚持用改革的办法破解难题,有效激发经济社会发展活力。认真贯彻落实党的二十届三中全会精神,紧扣自治区党委确定的276项改革任务,细化分工、强力推进,出台节能降碳、零基预算、低空经济、医疗服务价格等一批改革方案。特别是按照自治区党委要求,一体推进改错、改机制、改布局、改作风,解决了一些矛盾问题,理顺了一些职能机制。下气力解决“大水漫灌”问题,完成农业水价综合改革,新增农业节水3.8亿立方米,下决心解决草原过牧问题,完善草原奖补资金发放机制,在17个旗县开展试点,天然草原牲畜平衡指数由23.9%降至10%以下。推动交通物流领域改革,加强网络货运监管服务,网络货运量、交易额分别增长3.5倍和2.5倍,培育公铁航邮领军企业91家,调整高速公路限速4747公里、时速120公里路段占比由18%增至71%。

(下转第二版)